

Административная и уголовная ответственность несовершеннолетних за правонарушения в сфере незаконного оборота наркотических средств, психотропных веществ и иных психоактивных веществ.

Потребление наркотических средств и психотропных веществ без назначения врача в Российской Федерации запрещено статьей 40 Федерального закона от 8 января 1998 г. № 3-ФЗ «О наркотических средствах и психотропных веществах». Законодатель относит потребление наркотических средств, психотропных веществ и их аналогов к антиобщественным действиям.

Применительно к наркотическим средствам и психотропным веществам, употреблять которые запрещено, существует утвержденный Правительством Российской Федерации перечень наркотических средств, психотропных веществ и их прекурсоров, подлежащих контролю в Российской Федерации. В отношении аналогов наркотических средств и психотропных веществ в перечне указаний нет. Тем не менее, профилактика потребления аналогов осуществляется так же, как и профилактика потребления наркотиков. К аналогам (по-другому их называют «новые потенциально опасные психоактивные вещества») относят вещества синтетического или естественного происхождения, химическая структура и свойства которых сходны с химической структурой и свойствами наркотических средств и психотропных веществ, психоактивное действие которых они воспроизводят. К их числу отнесены и спайсы.

За наркопотребление несовершеннолетние с 16 лет подлежат административной ответственности. Так статья 6.9 Кодекса об административных правонарушениях Российской Федерации (далее – КоАП РФ) устанавливает ответственность за потребление наркотических средств или психотропных веществ без назначения врача либо новых потенциально опасных психоактивных веществ, либо невыполнение законного требования уполномоченного должностного лица о прохождении медицинского освидетельствования на состояние опьянения гражданином, в отношении которого имеются достаточные основания полагать, что он потребил наркотические средства или психотропные вещества без назначения врача либо новые потенциально опасные психоактивные. За совершение указанного правонарушения лицу может быть назначено наказание в виде административного штрафа в размере от четырех тысяч до пяти тысяч рублей.

Часть 2 статьи 20.20 КоАП РФ устанавливает, что достигшее 16 лет лицо подлежит административной ответственности за потребление наркотических средств или психотропных веществ без назначения врача, новых потенциально опасных психоактивных веществ или одурманивающих веществ на улицах, стадионах, в скверах, парках, в транспортном средстве общего пользования, а также в других общественных местах (во дворах, подъездах, на лестницах, лестничных площадках, в лифтах жилых домов, на детских площадках, в зонах рекреационного назначения и т.д.). Виновному в

совершении указанного правонарушения может быть назначено наказание в виде административного штрафа в размере от четырех тысяч до пяти тысяч рублей.

Согласно статье 20.22 КоАП РФ в случае, если потребителем наркотических средств, психотропных веществ или иных психоактивных веществ оказывается лицо, не достигшее 16 лет, административная ответственность установлена в отношении его родителей или иных законных представителей (опекуны и попечители), на них может быть наложен административный штраф в размере от одной тысячи пятисот до двух тысяч рублей.

Уголовный кодекс Российской Федерации (далее – УК РФ) устанавливает, что уголовной ответственности подлежит лицо, достигшее ко времени совершения преступления шестнадцатилетнего возраста. Таким образом, достигшие 16-летнего возраста несовершеннолетние могут быть привлечены в качестве обвиняемых за совершение таких преступлений как: незаконные приобретение, хранение, перевозка, изготовление, переработка наркотических средств, психотропных веществ или их аналогов (ст. 228 УК РФ), незаконное производство, сбыт или пересылка наркотических средств, психотропных веществ или их аналогов (ст. 228.1 УК РФ).

Кроме того, уголовная ответственность за хищение либо вымогательство наркотических средств или психотропных веществ (ст. 229 УК РФ) наступает с 14 лет. Указанное преступление наказывается лишением свободы на срок от трех до семи лет с ограничением свободы на срок до одного года либо без такового.

Необходимо обратить внимание, что профилактическое антинаркотическое воспитание должно осуществляться, в том числе на индивидуальном уровне, и прежде всего оно связано с оздоровлением условий жизни несовершеннолетнего в семье. Согласно статье 63 Семейного кодекса Российской Федерации» родители обязаны воспитывать своих детей, несут ответственность за воспитание и развитие своих детей, обязаны заботиться о здоровье, физическом, психическом, духовном и нравственном развитии своих детей.